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Pravděpodobnost 
 
Počet pravděpodobnosti 
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Pravděpodobnostní rozdělení 
Alternativní rozdělení A(S) 

� � 11( )S S � �x xP x   x = 0, 1,   0 1S� �   
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Binomické rozdělení Bi(n,S) 
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+\SerJeometrické rozdělení  Hg(M, N, n) 
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Matematická statistika 
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Testování statistických hypotéz  
StĜední hodnota norPálního rozdělení 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
P = P0 P > P0 

P < P0 
P z P0 

��V2 známý 

0P
V
�

 
XU n       U ~ N(0,1) 

WD ={u; u t u1-D} 
WD ={u; u d -u1-D} 
WD ={u; _u_ t u1-D/2} 

  V2 neznámý 

0P� 
XT n
S

        T ~ t(n – 1) 

WD ={t; t t t1-D} 
WD ={t; t d -t1-D} 
WD ={t; _t_ t t1-D/2} 

 
6tĜední hodnota� obeFné rozdělení� velNê vêběr 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
E(X) =P0 E(X) > P0 

E(X) < P0 
E(X) z P0 

V2 neznámý (n > 30) 

0P� 
XU n
S

    U § N(0,1) 

WD ={u; u t u1-D} 
WD ={u; u d -u1-D} 
WD ={u; _u_ t u1-D/2} 

 
Parametr S alternativního rozdělení  (velNé vêběry� 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
S = S0 
 

S > S0 
S < S0 
S z S0 

0

0 0(1 )
S

S S
�

 
�

PU

n

     U § N(0,1) WD ={u; u t u1-D} 
WD ={u; u d -u1-D} 
WD ={u; _u_ t u1-D/2} 

 
Rovnost stĜedníFh hodnot dvoX rozdělení 
veOkp ne]ivisOp vêběry 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
E(X1) = E(X2) 
E(X1) í E(X2) = 0 

E(X1) > E(X2) 
E(X1) < E(X2) 
E(X1) z E(X2)  

V1
2 a V2

2 neznámé 
1 2
2 2
1 2

1 2

X XU
S S
n n

�
 

�
   U § N(0,1) 

WD ={u; u t u1-D} 
WD ={u; u d -u1-D} 
WD ={u; _u_ t u1-D/2} 

závislé vêběry ] norPiOntKo ro]děOent �pirový t-test) 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
P1 = P2 
P1 í P2 = 0  

P1 > P2 
P1 < P2 
P1 z P2 

 
D

nDT
S

        T ~ t(n – 1) 

Di = X1i – X2i, i = 1, 2, ..., n 

WD ={t; t t t1-D} 
WD ={t; t d -t1-D} 
WD ={t; _t_ t t1-D/2} 

 
Chí-Nvadrát test dobré shody 

H0 a H1 Testové kritérium Kritický obor 
H0: Sj = S0,j   j = 1, …, k 
H1: non H0 

2
0 ,

1 0 ,

( )S
S 

�
 ¦

k j j

j j

n n
G

n
   G § F2(k í1) WD ={g; g t F2

1-D} 

5S tjn  
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Analýza závislostí 
 
KontinJenční tabXlNa (r x s) 

1 1 1 1
� �

    
   ¦¦ ¦ ¦

r s r s

ij i j
i j i j

n n n n   i j
ij

n n
n

n
� �c    5c tijn      

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
znaky 
jsou 
nezávislé 

non H0 2

1 1

( / )
/

� �

  � �

�
 ¦¦

r s
ij i j

i j i j

n n n n
G

n n n
 G § F2((r í 1)(s í 1))   

WD ={g; g � F2
1-D} 

 
�
GC
G n

   
( 1)

 
�
GV

n m
, m = min (r, s) 

 

Tabulka 2 � 2   
2

11 22 12 21

1 1 2 2

( )n n n n nG
n n n n� � � �

�
  

 
$nalêza rozptylX 

� �2

1 1  

 �¦¦
jnk

y ji
j i

S y y = Sy.m + S\�Ȟ � �2

.
1 

 �¦
k

y m j j
j

S y y n   � �2

.
1 1

Q
  

 �¦¦
jnk

y ji j
j i

S y y  

 2 y.m

y

S
P

S
   

H0       H1 Testové kritérium Kritický obor 
P1 = P2 = ...=Pk  non H0 

                 
.

.

1� 

�

y m

y v

S
kF S
n k

         F ~ F(k – 1, n – k) 

WD ={F; F t F1-Į} 

 
Regrese a korelace  
regresní pĜtPka  y = E0 + E1x + H ,

0 1 0 1
ˆ ˆˆ  ,   Y b b x y xE E �  �       

0 1

2
, 0 1

1
minimum   ( )

n

i i
i
y xE E E E

 

� �¦  

� �� �
1 .

n

i i
i

xy

x x y y
s xy x y

n
 

� �
  �
¦

 

� �
1 1 2 22 22

.ˆ xyi i i i

xi i

sn y x x y xy x yb
sx xn x x

E
� �

    
��

¦ ¦ ¦
¦ ¦

 

2

0 0 12 2
ˆ ˆ

( )
i i i i i

i i

y x y x x
b y x

n x x
E E

�
   �

�
¦ ¦ ¦ ¦

¦ ¦
 

Jiné regresní funkce     2 2
0 1 2 0 1 2

ˆ ˆ ˆˆ,Y b b x b x y x xE E E � �  � �  

0 1 1 2 2 0 1 1 2 2
ˆ ˆ ˆ ˆˆ... , ...k k k kY b b x b x b x y x x xE E E E � � � �  � � � �  
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'!� !$%�"1��0%

��

	kao�po�
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� �2
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n

y i
i

S y y  � �2
1

ˆ
 

 �¦
n

T i
i

S y y   � �2 2

1 1
ˆˆ H

  
 �  ¦ ¦

n n

R i i i
i i

S y y  

Sy = ST + SR  2  
�
R

R
S

s
n p

   sR = 2 
�
R

R
S

s
n p

  

2 2 T

y

SR I
S

   2 2 2 11 (1 )ADJ ADJ
nI R I
n p
�

  � �
�

 

 
Test hypotézy o regresním parametru 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
Ej = 0 Ej z 0 

  
j

j

ˆ

ˆ
T

sE

E
  T ~ t(n – p) 

WD ={t; _t_ � t1-D/2} 

 
Test o modelu      p = k + 1 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
E0 = c 
E1 = 0 
... 
Ek = 0 
 

non H0 

  
1� 

�

T

R

S
pF S
n p

  F ~ F(p – 1, n – p) 

WD  = {F; F � F1-D} 

 
Norelační NoeIiFient 

� �� �
1 1 1

2 2 2 22 2 2 2

1 1 1 1
( ) ( )

   

    

�
�

    
� �� �

¦ ¦ ¦

¦ ¦ ¦ ¦

n n n

i i i i
xyi i i

yx xy n n n n
x y

i i i i
i i i i

n x y x y sxy x yr r
s sx x y yn x x n y y

 

 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
ȡXY = 0 ȡXY z 0 

2

2

1
xy

xy

r n
T

r

�
 

�
 T ~ t(n –2) 

WD ={t; ¨t¨ � t1-D/2} 
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Indexní analýza 
 
Individuální indexy jednoduché 
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